

山东莱州:积极探索“社工+志愿”新模式 推动专业服务进社区

山东省莱州市积极探索“社工+志愿”新模式,选择部分城市社区先行先试,进一步推动专业服务进社区。近日,文昌路街道汇泉、光州、北关、定海、东南隅社区“五彩绳”联合党委携手“汇光关爱”社会工作服务站、30余支社区志愿服务队伍,成立“社工+志愿”孵化基地实践站,积极探索“社工+志愿”新举措,推动志愿服务向专业化、精准化、品牌化迈进。

携手共进,开拓“社工+志愿”新阵地。孵化基地实践站成立后,将在培育志愿服务队伍、开展志愿服务活动、规范组织管理等方面发挥积极作用,为社工和志愿者在社会救助、养老服

务、儿童福利等领域开展合作搭建平台。为推动实践站有序运转、切实发挥作用,孵化基地依托社区党组织搭建5个平台,明确6名专业社工负责实践站日常工作,引导59名社区工作者参与实践站各项活动,其中31人有社工证,着力形成共建共治共享的社区治理新格局。

激发活力,孵化“社工+志愿”新力量。孵化基地将实践站作为培育孵化社区志愿服务力量的重要载体,通过广泛开展志愿服务活动,普及志愿理念,引导辖区内新就业群体、商户、居民积极参与志愿服务,进一步壮大志愿者力量;充分发挥专业社工、骨干志愿者示范带动作用,积极孵化志愿服务队伍,逐步引导培育社会组织。基地先后孵化

培育了“银龄先锋”“光明直通车”以及青鸟“助”巢等53支志愿服务队伍,“齿”之以恒、家有“医”靠等22个社区社会组织,构建多元主体共同参与社区治理服务新模式。

派单接单,精准“社工+志愿”新模式。破解以往志愿服务碎片化、零散化问题,孵化基地采取项目化运作方式,因地制宜设计特色鲜明、紧贴居民需求的志愿服务项目。通过入户走访、问卷调查等方式收集社区居民需求,形成需求清单;发挥“社工+志愿”专业优势,设计特色活动和品牌项目,形成服务清单;发挥实践站平台作用,召开项目供需对接会,采取“社区党组织派单—社会组织接单”模式,确保居民需求和服务资源有效对

接。目前,5个社区党组织已发布居民需求44项,全部被认领。

下一步,五彩绳联合党委“社工+志愿”孵化基地实践站将充分发挥志愿服务阵地作用,在

志愿服务赋能基层治理的赛道上采取新举措、展现新作为,在“社工+志愿”合作的道路上续写更多温暖而动人的篇章。

(据莱州市委社工部)



安徽临泉: 建强社会工作人才队伍 为基层社会治理增活力

近年来,安徽省临泉县健全社会工作体制机制,加强党建引领基层治理,加强社会工作队伍建设,为基层社会治理增活力,不断增强群众幸福感、获得感、安全感和满意度。

加强人才引育。严把选拔关口,坚持把政治标准放在首位,建立政治素质联审考察机制,完善实绩实效考核评价制度,持续优化社会工作力量配置,目前全县社会工作人才有1.2万余人。突出能力提升,通过线上线下的方式,广泛宣传动员,精心组织社会各阶层人士以及本系统广大干部职工参加职业资格考,目前社会工作者持证人数204人,其中助理社工师163人、社会工作者41人。强化教育培训,坚持集中学习和自学相结合,分层分类对城乡社区自治组织、社会服务类事业单位和公益慈善类社会组织等社工人员开展培训,加大

对专业知识的学习力度,要求专业技术人员参加继续教育每年不少于90学时。

突出作用发挥。积极宣讲政策,发挥社会工作人才联系服务群众的优点特点,转化为传递党的路线方针政策、密切党同人民群众血肉联系的桥梁和纽带,把群众普遍关心关注的教育、医疗、养老以及土地、住房、征迁等政策讲清楚,推动党和国家最新政策“飞入寻常百姓家”。热心服务群众,引导社会工作人才参与文明交通、环境整治、反诈宣传等志愿活动,推动在社会救助、儿童福利、养老服务和社会事务等领域发挥作用。化解矛盾纠纷,吸纳社会工作人才加入网格员队伍,不断增加社区和乡村社会治理力量,充分发挥专业优势回应群众诉求,目前,已及时收集和解决群众诉求万余件,做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

强化激励保障。完善待遇措施,对获得初级社工师证、中级社工师证、高级社工师证的人员给予一次性奖励分别是800元、1200元、2400元,社区“两委”成员以及通过统一招聘社区工作人员分别按照每人每月100元、300元、500元的标准发放。注重帮带关怀,发挥“传帮带”作用,根据专业特点、性格特点、个人特长等针对性制定帮带措施,利用工会、共青团、妇联等基层组织,结合“职工之家”的建设,常态化开展联谊交友活动,找到归属感和认同感。强化政治激励,建立领导干部联系优秀社会工作人才制度,组织开展走访慰问和座谈交流活动,按规定推荐符合条件的人员作为各级党代表候选人、人大代表候选人、政协委员人选以及先进典型等,调动社会工作人才积极性。

(据阜阳市人民政府官网)

社会工作者: 汇聚星星之火,为事实孤儿照亮前路

“老师,活动时间可以再延长一些吗?我想一直待在这里。”就在今年8月初,启行学社夏季营结束前,一位孩子提问道。

启行学社夏季营活动由河南郑州市金水区大有启行社会工作服务中心(以下简称“大有启行社工”)发起,参与者均为事实无人抚养儿童。为期7天的活动为孩子们提供了丰富多彩的课程,包括艺术创作、诗歌朗诵、卡牌互动、户外探索等。此外,活动还特别设置了图书角,给予孩子们优质的阅读资源,并由专业社工提供阅读指导。

在人类博物馆环节,孩子们与来自不同领域、从事不同工作的人进行深度交流,了解他人的人生故事和生活方式,从而更好地探索自己的未来。新型的课程设计和内容框架寓教于乐,为孩子们营造了良好的朋辈群体互动氛围,有助于激发潜能,增强自信,促进其健康成长。

“不仅要关注当下的改变,更重要的是改变孩子的未来。”机构负责人高卉认为,对身处困境的孩子来说,项目的陪伴能够埋下一颗颗种子,在孩子未来的成长历程中起到积极作用。

除了物资方面的需求,情感陪伴和社会化引导也是关爱孤困儿童不可或缺的一环,经过前期持续的赋能支持、督导陪伴与联合执行,进一步叠加进教育的版块,把情感陪伴与认知教育结合起来,形成更完整的行动链条,更好地支持孩子们的身心发展。

自2022年6月“关注河南故乡的孩子—孤困儿童陪伴计划”启动以来,大有启行社工在情感陪伴基础上,为河南孤困儿童提供包括自我及社会认知、同伴学习、研学历奇、体验式学习等在内的公益教育服务。经过持续努力,共在河南

10地市20个县区,与9家一线社会组织合作,联动千余名志愿者,撬动慈善资金200余万元,为近500名孤困儿童提供了包括激励金发放、入户陪伴、集体活动、居住空间改造等服务。在政府兜底保障的基础上,为孤困儿童提供多样化的关爱和照料。今年年初,大有启行社工联合多家伙伴机构,在信阳郝堂举办了7天的启行学社首期线下成长营地。以此为起点,服务于河南省事实孤儿群体的启行学社户外探索学习陪伴项目正式启动。

启行学社关注事实孤儿群体中9—15岁的孩子,以寒暑假7日开放式教育营地为主,以日常走访、春秋季节线下活动为辅,通过营会活动、日常探访、户外探索、朋辈陪伴等方式,从自我认知、探寻感知、表达沟通、提升抗逆与社会融入等维度,全方位提升儿童的自我认知,促进其良性社会融入的进程。

截至目前,启行学社已经持续开展开展了1场冬季营活动、2场春日纪念活动和1场夏季营活动,不仅丰富了孩子们的课余时间,同时让孩子们得到了精神上的滋养和情感上的呵护。

开放的营地式教育和包容的互动氛围让孩子们卸下心理防备,勇于表达自己,并在积极的反馈中逐步提升自信。还有孩子看到了志愿者的付出,坚定地表示:“我长大以后也要成为一名志愿者。”

大有启行社工是由河南省公益慈善实务工作者牵头,省内外高校青年学者、公益行业行动研究者联合发起的枢纽型公益组织,通过能力提升、联合执行等工作,支持河南省内青少年一线服务机构强化服务伦理、提升服务能力,为服务区域内孤困儿童带来良性、优质和持久的公益支持。(据新华网)

贵州首家“院社协作”共建医务社工站落户毕节

日前,浙江省人民医院毕节医院与毕节市同心社会工作发展中心合作共建医务社会工作服务站签约暨揭牌仪式举行。据悉,这是贵州省首个公立医院与社会工作机构共同联建的医务社工站。

今年以来,民盟毕节市委发挥资源优势,积极推动“院社协作”共建医务社工站,开启了毕节“医社”合作推动医

务社会工作发展的探索之路。该社工站的成立,是统一战线“地域+领域”组团式帮扶毕节的一个生动缩影,也是毕节市社会工作发展中的一个创举,将为推动医疗事业高质量发展激发新动能、注入新内涵、塑造新优势。

据了解,医务社会工作是一项综合运用专业知识和方法,为有需要的个人、家庭、机

构和社区提供专业医务社会服务,帮助其舒缓、解决和预防医务社会问题以及恢复和发展社会功能的职业活动,是助力医疗机构完善服务、强化人文关怀,构建和谐医患关系的重要推手。医务社会工作从心理、社会层面在卫生健康领域为群众提供专业支持和贴心服务,是新时代社会治理的重要组成部分。(据《贵州日报》)